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Resum

La mort del rei Martí l’Humà el 31 de maig de 1412 deixà el tron de la Corona d’Aragó sense hereu directe malgrat el diferent grau de 
parentesc dels aspirants a rebre l’herència. La predisposició de la societat política dels regnes a participar en la investigació sobre els 
drets d’aquells donà pas a un nou esglaó en el desenvolupament del parlamentarisme medieval fins a dictaminar el nom del candidat 
considerat oportú. De forma simultània, els aspirants i els seus partidaris, entre la noblesa, les elits urbanes i els regents de les institu-
cions de govern, protagonitzaren un grau de violència creixent i de guerra oberta al llarg de dos anys d’interregne per tal d’aconseguir 
la Corona.

Paraules clau: Compromís de Casp, parlamentarisme medieval, Corona d’Aragó, violència i conflicte polític, elits, oligarquies i 
estaments
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El Compromís de Casp constitueix un tema exclusiu de la 
historiografia espanyola quasi sense impacte en l’àmbit in-
ternacional, si no fos pels vincles que l’uneixen amb el cis-
ma de l’Església mitjançant la figura del papa Benet XIII, o 
per la transcendència indirecta que tingué l’obediència 
pontifícia sobre el domini polític de la Mediterrània occi-
dental. Aquella efemèride ha estat analitzada al llarg d’una 
llarga seqüència d’estudis a banda de les encomiàstiques 
cròniques medievals i renaixentistes, amb les petjades 
d’una bibliografia iniciada al segle xvii que va adquirir ca-
ràcter efervescent als segles xix i xx.1 A dia d’hui, una 
aproximació sintètica difícilment pot passar-la per alt, al-
menys la més propera a nosaltres, encara que el resultat de 
l’exercici sempre es considerarà tangencial respecte a la 
densitat de tot el conjunt. Més de sis-cents anys després, 
aquell esdeveniment inèdit, l’anomenat Compromís, 
manté el contrast entre diferents interpretacions perquè 
sent el resultat final d’un procés allargat entre 1410 i 1412 
donà peu a la intervenció dels súbdits en la successió des-
prés de la mort del rei Martí l’Humà. Encara més, els ma-
teixos súbdits acabaren arrogant-se la capacitat de deter-
minar a qui corresponia l’herència de la Corona d’Aragó, 

desqualificant amb les seves actuacions la dinàmica vigent 
de transmissió sanguínia dels drets dins de la família reial, 
únic camí que havia guiat fins aleshores la successió dinàs-
tica. La concordança d’interessos entre un heterogeni grup 
de juristes, eclesiàstics, frares, ciutadans, oficials reials i de-
legats dels parlaments dels regnes serví per a valorar el 
grau de proximitat entre els parents de la dinastia respecte 
al monarca difunt i assenyalar qui era l’hereu del tron.

El pes de la historiografia

Bona part de la dificultat de presentar de forma sintètica 
aquells fets deriva de l’intent d’articular un discurs que 
combini tant els clàssics arguments pacífics i jurídics 
—‌que evitaren, segons aquesta interpretació, una fratrici-
da guerra civil— com les perspectives de la història social 
i política, en què factors com la pressió diplomàtica, la 
coacció institucional i la violència en les seves formes més 
diverses constitueixen elements fonamentals per inter-
pretar el passat. En aquest sentit, els precedents historio-
gràfics estan molt condicionats fins a l’època recent per la 
polèmica engendrada entre Ramón Menéndez Pidal i 
Ferran Soldevila, a mitjan dècada dels anys seixanta del 
segle passat, en què l’objectiu més important d’anàlisi era 
construir el gran relat de la unitat nacional espanyola, 
d’una banda, o l’explicació del declivi de Catalunya dins 
de la Corona d’Aragó, de l’altra, debats més o menys so-
brevivents en què encara sura la càrrega emotiva del pre-
sent més immediat.2
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En aquella discussió s’amagaven les possibilitats que 
podia haver ofert el futur, diferent o inevitable, per a Es-
panya o per a Catalunya. Perquè el Compromís o Sentèn-
cia de Casp, fet públic el 28 de juny de 1412, ha estat con-
siderat un primer pas en la unió dels regnes ibèrics a 
través dels enllaços matrimonials de les cases reials que 
haurien de conduir a una única monarquia, encara que no 
es tingués en compte que aquells vincles responien a in-
teressos d’estat i dinàstics variables i que no trobaven ins-
piració en identitats i idiosincràsies col·lectives o parti-
culars, circumstàncies que sí que permeten entendre 
una producció historiogràfica posterior carregada de re-
trets i de justificacions. En canvi, les interpretacions rei-
vindicatives han atribuït a aquell episodi la primera de les 
causes de la decadència de Catalunya, quan aquestes van 
ser més internes que exteriors i més polítiques que eco-
nòmiques. D’altra banda, també han permès identificar 
Jaume d’Urgell amb Catalunya quan existien altres sensi-
bilitats i interessos dins del Parlament català, però, so-
bretot, perquè el patriotisme i la nació medievals tenen 
poc a veure amb les nomenclatures i continguts d’aques-
tes nocions als segles contemporanis, malgrat consti-
tuir-ne l’origen.3

Tampoc cal obviar que en aquestes lectures es trasllueix 
un fons amb dues visions apologètiques, ja que, si per a 
Menéndez Pidal el Compromís de Casp posava fi a un 
llarg duel entre bons i malvats, per a Soldevila ho era entre 
víctimes i opressors, liderats, segons el cas, bé per un in-
fant de Castella considerat tresor de virtuts, bé per un 
comte d’Urgell de caràcter violent i mal aconsellat, bé per 
un maquiavèl·lic Ferran i un Jaume innocent i dissortat. 
De fet, aquesta literatura enfrontava fins i tot dos estereo-
tips psicològics masculins: el d’un Jaume dubitatiu i mal 
assessorat, sempre sotmès a les pressions indefugibles 
d’una mare inflexible, Margarida de Montferrat, i el d’un 
Ferran heroi victoriós sobre musulmans i cavaller acredi-
tat com a protector del nebot menor d’edat, futur Joan II 
de Castella.

D’una manera o d’una altra, la historiografia ha oposat 
els partidaris de Jaume d’Aragó, comte d’Urgell, i els de 
l’infant de Castella, Ferran de Trastàmara, els drets d’un i 
els defectes de l’altre, i viceversa, sobre la base de la tradi-
ció successòria de la Corona, tant com els seus mèrits, op-
cions i oportunitats practicades, i fins i tot ha valorat la 
possible estratègia i transcendència socioeconòmica, polí-
tica i eclesiàstica d’aquella decisió que va introduir una 
nova dinastia en substitució de l’antic casal reial comtal 
d’Aragó-Barcelona.

De fet, escollir únicament una d’aquestes lectures o 
dels seus respectius brancons significa contemplar aquell 
esdeveniment des d’una perspectiva en bona part ex-
cloent de l’altra, perquè els historiadors, després d’un im-
portant contingent de congressos i publicacions, encara 
no es posen d’acord. Les interpretacions encara basculen 
entre l’origen i els precedents de la unitat dinàstica penin-
sular i les valoracions d’índole regional i cultural, sense 
que manquin les interpretacions jurídiques del procedi-

ment en aplicació del dret successori, on també s’oscil·la 
entre considerar l’asèpsia i l’equanimitat del procés o les 
anomalies, si no injustícies, a què van quedar sotmesos al-
guns dels aspirants a l’herència.

Aquells dos greus estudis acadèmics carregats d’anàli-
sis i de referències documentals vàlides, malgrat les inter-
pretacions generals divergents, han derivat en dues línies 
de vegades concurrents. D’una banda, subratllant el pro-
cediment elaborat per esbrinar a qui pertanyia el tron, ad-
quirint un to institucional que hauria de justificar la legi-
timitat i la legalitat del resultat, postura secundada 
mitjançant l’argumentació d’una actuació en consciència 
d’una reduïda comissió de savis jutges, que incloïa la par-
ticipació benemèrita i moral de reconeguts personatges 
de l’època, com fra Vicent Ferrer.4

Mentre que, en evident contrast, s’ha valorat la força 
política que els estaments dels regnes adquiriren després 
d’un llarg període d’acumulació de prerrogatives, del qual 
va resultar la participació oberta en l’exercici d’unes fa-
cultats sobiranes que s’havia reservat fins llavors la mo-
narquia. Aquest procés de creixement de les facultats po-
lítiques dels estaments de les Corts (braços eclesiàstic, 
nobiliari i reial), atribuint-se la representació de la terra, 
havia anat en paral·lel a la debilitat demostrada per la reia-
lesa en l’exercici del poder en les últimes dècades del se-
gle xiv, associada a contínues dificultats financeres, a la 
raquítica capacitat fiscal règia, a la fràgil articulació del 
poder central i a les reiterades reticències i entrebancs 
dels defensors de la legislació foral, etc., mentre s’aferma-
va l’autoritat dels regnes a través dels seus parlaments.5

Això no obstant, la vigorització del paper polític de les 
Corts des del regnat de Pere el Cerimoniós no estalvià 
que els diversos interessos que hi confluïen engendressin 
tensions dins i entre els estaments, així com equilibris en 
constant recomposició segons els diferents moments, 
que van afavorir la coincidència entre els braços pre-
sumptament antagònics dels diferents parlaments amb 
unes sinergies que superaren les fronteres dels regnes. En 
qualsevol cas, per una via o per una altra, o per totes dues 
alhora, l’anàlisi de la successió dels esdeveniments i de la 
prosopografia dels parlamentaris, actuants, personatges 
influents o jutges compromissaris, ha estat determinant 
per assumir que el resultat de Casp va estar pautat pels 
qui gaudien del principi d’autoritat, del poder institucio-
nal i eclesiàstic, així com per l’estructura de fidelitats vin-
culades al papa aragonès Benet XIII. En qualsevol cas, 
amb la conjunció entre el procediment jurídic emprat 
i amb l’assumpció de majors competències polítiques pels 
estaments, el model d’estat de la Corona d’Aragó afermà 
un altre pas endavant, aprofundit en el pactisme com a 
fórmula de govern i en les creixents identitats dels regnes 
mitjançant un desenvolupament parlamentari pautat per 
la conjuntura i la violència deslliurada. En aquest sentit, 
cal valorar positivament les aportacions de diverses dè-
cades d’investigacions, amb nova documentació exhu-
mada dels arxius en relació amb les realitats coetànies 
dels regnes.6
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Una corona sense rei

La història del Compromís de Casp s’inicia amb la mort 
de Martí l’Humà el 31 de maig de 1410. Finalment, s’ha 
reconegut l’autenticat de les seues últimes voluntats des-
prés d’haver estat sotmeses a seriosos dubtes i a sospites 
de falsedat o de possibles tergiversacions.7 En realitat, va 
ser la mort de l’hereu directe al tron, Martí el Jove, el 25 de 
juliol de 1409 a Sardenya, un any abans de la mort del seu 
pare el rei Martí l’Humà, el veritable inici de l’Interregne, 
en ser aquest el moment en què es gestava el problema 
successori. Sota aquelles circumstàncies dramàtiques es 
va renovar una conflictivitat ja endèmica entre els grups 
rivals de l’aristocràcia i de les elits urbanes, fins a l’extrem 
d’adquirir de forma progressiva unes proporcions fins 
aleshores desconegudes, les quals crearen una greu ruptu-
ra dins de les societats dels regnes i van donar pas a la coa-
gulació d’opcions excloents entre els partidaris dels aspi-
rants a rebre l’herència.

La successió dinàstica no tenia regulació escrita a la 
Corona d’Aragó i tampoc no existia cap llei sàlica que ex-
clogués les dones, encara que el costum i els testaments 
reials havien establert una pauta preferent a favor de la lí-
nia masculina, descendent primer i col·lateral després, de 
vegades subjecta a vaivens segons les conjuntures. Para-
doxalment, el mateix origen de la Corona d’Aragó va ve-
nir de la mà d’una dona, Peronella, hereva del regne, que 
es casà amb Ramon Berenguer IV, comte de Barcelona, i 
engendrà la dinastia amb la seva descendència al segle xii, 
però en 1347 Jaume d’Urgell, germà de Pere el Cerimo-
niós, es va oposar que Constança, la primogènita reial, he-
retés la Corona i va desencadenar les guerres de la Unió a 
Aragó i a València.

De la mateixa manera, la posposició de Violant, pri-
mogènita de Joan I, en 1396, portà el tron a l’absent Mar-
tí l’Humà, germà del difunt, gràcies al protagonisme de la 
societat política barcelonina, capaç de desestimar llavors 
la intervenció del papa Benet XIII en la successió a la Co-
rona.8 En canvi, els jutges reunits a la vila de Casp valora-
ren la prioritat successòria de l’infant Ferran mitjançant 
els drets rebuts de sa mare, Elionor, filla de Pere el Ceri-
moniós i germana dels dos reis anteriors, Joan I i Martí 
l’Humà. Amb aquests precedents es ratificava que, man-
cant la descendència masculina directa, es recorria a la 
transmissió col·lateral, però també que si aquesta no ha-
via de produir-se entre germans, sinó entre parents més 
allunyats, acabaria creant un problema, tal com va passar 
a la mort de Martí l’Humà.9 L’absència d’un sobirà gene-
rava o augmentava la inestabilitat, que en aquest cas 
coincidí amb el principi d’un procediment de recerca 
mai assajat pels súbdits sobre els possibles drets al tron 
que argumentaven els diferents parents del rei difunt i que 
aviat va superar els pretextos jurídics per manifestar-se 
de manera violenta. De fet, el procediment considerat 
pacífic i parlamentari aniria canviant a mesura que avan-
çava l’Interregne i va simultaniejar l’ús de la força per 
part dels principals candidats, guiats per les seves aspira-

cions personals i sostinguts pels interessats valedors de la 
seva causa.

Les darreres voluntats, l’agonia i la mort de Martí l’Hu-
mà, van quedar registrades al quadern de notes del proto-
notari reial Ramon Sescomes entre el 29 i el 31 de maig de 
1410. La mitjanit del dia 30 el rei va rebre una ambaixada 
de les corts de Barcelona encapçalada per Ferrer de Gual-
bes per instar-lo a declarar successor, quan poc abans no 
havia volgut pronunciar-se a favor de Jaume d’Urgell. 
L’endemà, aquella comissió tornà a presentar-se al mateix 
lloc amb un idèntic propòsit davant d’un rei ja moribund, 
moment en què li arrancà amb les últimes paraules —‌però 
tres vegades consecutives i davant de testimonis— que la 
successió es faria en justícia a favor d’aquell a qui corres-
pongués el tron. La decisió tingué una importància cabdal 
en el desencadenament d’un interregne de dos anys, entre 
finals de maig de 1410 i finals de juny de 1412, perquè si 
Martí pensava que la via de justícia afavoria el seu net Fre-
deric, Jaume d’Urgell creia que a ell, i Violant de Bar al seu 
net, Lluís de Calàbria.10

Especulacions historiogràfiques sobre les facultats 
mentals alterades del rei, sobre la possible falsificació del 
document o sobre una premeditada conspiració per evi-
tar la successió natural, etc., foren al·legades pels historia-
dors de temps successius en no presentar-se el document 
original, sinó una còpia. La raó de l’absència va ser la re-
clamació dels honoraris per part del protonotari que, a 
més, volia lliurar l’acta a un parlament general de la Coro-
na per procurar la via de justícia, i no al particular català. 
L’hereu s’hauria de fer càrrec d’aquesta mena de despeses 
redirigint-les a la Tresoreria Reial, però en aquest cas la 
inexistència del document i d’hereu precís va venir asso-
ciada al fet que el parlament català tampoc n’assumí el pa-
gament. El juny de 1412, l’infant Ferran, ja rei de la Coro-
na d’Aragó, evità la despesa, atès que ell accedí al tron per 
la sentència arbitral d’uns jutges reunits a Casp i no per un 
testament reial, de manera que el document original mai 
es va expedir i solament quedà registrat a la minuta del 
protonotari, així com a l’esborrany de l’acta, encara que sí 
es va deixar nota entre aquells apunts de què s’havia donat 
trasllat en còpia al parlament català. Una de les primeres 
notícies sobre la voluntat de convocar una assemblea ge-
neral de la Corona data del 13 de juny de 1410, és a dir, 
tretze dies després de l’òbit. Per tal de nomenar els repre-
sentants dels regnes es convocaren els diferents parla-
ments particulars, el primer dels quals fou el català, reunit 
ja el 23 de setembre d’aquell any.11

En aquell quadern de Sescomes s’apleguen fins a vint-i-
set documents de caire molt diferent, atorgats pel rei al 
llarg dels seus dos últims dies de vida, cosa que permet 
constatar una consciència plena. De fet, Martí va rebutjar 
la proposta de donar poder a les Corts de Catalunya per 
triar les persones que governessin el Principat, alhora que 
ratificava en els seus càrrecs els governadors presents de 
Mallorca i de Catalunya, així com altres oficials.12 Després 
de l’òbit, la pionera iniciativa del governador Guerau Ale-
many de Cervelló convocant el parlament de Catalunya 
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seria imitada a Aragó i a València per tal de dur a terme la 
voluntat del difunt, és a dir, que els súbdits esbrinessin en 
justícia a qui pertanyia l’herència. Així, governadors i par-
laments s’autocapacitaren per investigar i dictaminar so-
bre els drets reivindicats pels pretendents.13 Llavors s’ini-
ciava un període turbulent en què es va combinar el recurs 
al parlamentarisme i a la violència.

Fins a un total de set aspirants reclamaren drets sobre 
el tron pel parentiu indirecte que els unia al monarca di-
funt: Jaume, comte d’Urgell, cunyat del rei, casat amb la 
seva germana Isabel, besnet d’Alfons IV el Benigne i des-
cendent més proper per via masculina de la casa reial; 
Frederic, comte de Luna, net del rei, nascut de la relació 
il·legítima de Martí el Jove amb la siciliana Tàrsia Rizzari, 
que amb prou feines comptaria amb suports tret del pri-
mer moment; Lluís d’Anjou, duc expectant de Calàbria, 
fill de Violant d’Aragó —‌primogènita de Joan I— i de 
Lluís d’Anjou, duc de Provença i rei expectant de Sicília, 
Nàpols i Jerusalem per investidura pontifícia, que comp-
taria amb el patronatge de Carles VI de França; Alfons 
d’Aragó, anomenat el Vell, primer duc de Gandia, net de 
Jaume II, fins que després del seu òbit el 1412 rebé els 
drets el seu fill Alfons el Jove; Joan d’Aragó, comte de Pra-
des, germà del primer duc de Gandia; i Ferran de Trastà-
mara, infant de Castella, fill d’Elionor d’Aragó i de Joan I 
de Castella, corregent d’aquell regne, que des de la seva 
posició hegemònica conduí les Corts castellanes a apro-
var el desviament dels diners de la Guerra de Granada a la 
seva campanya per aconseguir la Corona aragonesa.14

Amb una certa rapidesa, aquesta extensa nòmina de 
candidats va quedar reduïda a dos de principals, l’infant 
de Castella i el comte d’Urgell. La societat política dels 
regnes no reconegué possibilitats de continuïtat als altres 
aspirants, ni a dos nens sense recursos financers ni suport 
militar amb les consegüents minories d’edat que se’n de-
rivaven (Frederic i Lluís de Calàbria), ni a dos ancians sub-
jectes al pronòstic d’una propera successió (Alfons el Vell 
i el seu germà Joan d’Aragó), i això quan Alfons el Jove va 
estar des del principi molt enfrontat al seu pare i, deshere-
tat, mai rebé d’aquell els drets sobre la Corona. En realitat, 
els suports amb què comptaven els aspirants sustentaren 
la valoració dels possibles arguments dinàstics i, per tant, 
les realitats polítiques del moment, les classes dirigents 
dels regnes i el poder efectiu dels dos aspirants principals 
van ser molt diferents.

Ferran tenia una acreditada experiència militar, la for-
tuna de la seva dona Elionor d’Alburquerque i un exèrcit 
experimentat en la lluita contra els musulmans per la re-
centíssima conquesta d’Antequera; prompte va destacar 
tropes a les fronteres d’Aragó i de València i gaudia de les 
simpaties de Benet XIII i del seu ampli cercle eclesial en 
l’Església hispana. Per contra, Jaume d’Urgell no havia 
comptat amb el beneplàcit esperat, sinó de l’explícit rebuig 
del difunt rei en el moment d’expirar, però sí que carrega-
va el llast de la perjudicial actuació del governador de Ca-
talunya en promoure la via parlamentària i evitar la trans-
missió del poder al parent mascle més proper; a més a més, 

l’exercici de la lloctinència reial, càrrec habitual entre els 
hereus del tron, li havia reportat l’animadversió oberta de 
la classe política aragonesa i de part de la catalana i, al ma-
teix temps, el parlament català patia l’arrelada presència 
dels partidaris de la causa angevina per l’ascendència que 
encara mantenia Violant de Bar, última dona de Joan I. La 
candidatura d’Urgell només comptava amb força institu-
cional i efectiva al Regne de València, gràcies a l’absoluta 
adhesió del governador Arnau Guillem de Bellera.

L’Interregne i el Cisma

Dos mesos després de la mort de Martí el Jove, el 17 de 
setembre de 1409, es va concertar el matrimoni de Martí 
l’Humà amb Margarida de Prades per tal de procrear un 
nou hereu de la Corona. Davant l’infructuós resultat, Be-
net XIII, el rei Martí i els seus consellers més pròxims va-
loraren la possibilitat de preveure la legitimació de Frede-
ric, comptant amb el possible suport institucional i 
eclesiàstic dels seus regnes, un projecte que va generar la 
inquietud de Violant de Bar, àvia de Lluís de Calàbria; de 
Jaume d’Urgell, presumpte successor natural, i dels seus 
respectius valedors, però que va quedar desbaratat amb la 
mort del rei.15 Fins aleshores, els aragonesos tenien com a 
candidat preferent Lluís de Calàbria a través de García 
Fernández de Heredia, arquebisbe de Saragossa, mentre 
que els valencians secundaven la causa de Jaume d’Urgell 
amb la mediació del governador, de manera que les peti-
cions de Martí per reunir un consell de juristes a la cort i 
aclarir la successió, si no legitimar el bastard Frederic, mai 
no es materialitzaren.

L’assassinat de l’arquebisbe de Saragossa l’1 de juny de 
1411, just un any després de la mort del rei Martí l’Humà, 
acabaria desmantellant la causa angevina, sobretot quan 
el governador i el justícia d’Aragó reclamaren l’auxili de 
l’exèrcit castellà per perseguir un grapat de criminals. 
Prompte l’ajut militar es convertí en una invasió consen-
tida i donà força a la candidatura de Ferran d’Antequera, 
alhora que el parlament català es dividia en tres opcions 
—‌urgellistes, angevins i trastamaristes— en què les sim-
paties respecte al comte d’Urgell decreixeren conforme 
avançà l’Interregne.

El full de ruta que havia de seguir la solució jurídica de 
l’Interregne es va iniciar amb la via parlamentària inspira-
da i pautada pel papa Benet XIII, que un cop assassinat 
l’arquebisbe es decantà a favor de la candidatura de l’in-
fant Ferran i afavorí la transformació de la via de justícia 
encomanada als súbdits pel difunt Martí l’Humà. De fet, 
s’ha assenyalat que sense el Cisma de l’Església o sense 
una derrota militar contundent la solució al problema 
successori de la Corona hauria segut un altre.16 A través 
de la indirecta intervenció pontifícia i prenent com a base 
els esdeveniments, l’inicial parlament general dels regnes 
de la Corona previst per investigar a qui corresponia la 
successió va donar pas a la reunió dels parlaments parti-
culars dels diferents regnes, convenientment reunits a 
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llocs propers de la residència papal a Peníscola (Tortosa a 
Catalunya, Alcanyís-Mequinensa a Aragó i Vinaròs-Trai-
guera a València). Finalment, els parlaments de Tortosa i 
d’Alcanyís van concertar i imposar la delegació absoluta 
de les seves autoatribuïdes competències polítiques res-
pecte a la successió a una petita comissió d’àrbitres, tres 
per regne, que decidirien a qui corresponia el tron, segons 
veurem més avall.

Benet XIII es traslladà a Peníscola l’1 de juliol de 1411, 
un mes després de la mort de l’arquebisbe, i llavors pro-
mogué tota una logística defensiva per a la seva residèn-
cia, mesures imitades aquell mateix estiu per la ciutat de 
València per fer front a un perill imminent i descomu-
nal.17 Artilleria, guàrdies, intendència, ampliació de la cis-
terna, reparació de murs i torres, construcció d’una dras-
sana, d’un molí i d’una estacada al costat de la mar, així 
com de l’escala secreta per baixar del castell a l’ancoratge 
de la galera Santa Ventura, etc., semblaven preparar la 
vila de Peníscola i amb idèntica activitat la ciutat de Va-
lència per resistir una campanya militar en tota regla. La 
perillositat de la situació, el temor que li havia inspirat 
l’assassinat de l’arquebisbe i el record no gaire llunyà del 
setge que havia patit Benet XIII al palau pontifici d’Avi-
nyó entre 1398 i 1403 li aconsellaven que les obres no fos-
sin exclusivament domèstiques i decoratives, sinó que 
garantiren la seguretat, atès que aquella conflagració su-
perava de molt el tradicional marc de les clàssiques guer-
res privades dels bàndols.

En realitat, el procediment restrictiu reproduïa l’estra-
tègia emprada pel papa Luna per posar fi al Cisma de l’Es-
glésia, perquè del concili general que hauria de deliberar 
sobre els drets dels tres papes en què s’havia dividit la cris-
tiandat occidental per declarar el legítim es passaria a l’or-
ganització de concilis propis de les tres obediències ponti-
fícies (Perpinyà, Roma i Pisa) i a l’intent infructuós que 
aquests designessin una petita comissió d’experts. Així, 
les tres vies proposades per la Universitat de París —‌ces-
sió, concili i compromís— per concloure el Cisma acaba-
ren descartades per Benet XIII davant el seu interès 
d’aconseguir una adaptació processal que el col·loqués en 
la millor situació possible per ser reconegut papa únic i 
legítim. Anys després, malgrat aquell sonor fracàs dins de 
l’Església, aquella estratègia sí que tingué èxit per aconse-
guir la successió de la Corona en el candidat oportú.18

Però aquesta via pacífica de solució comptava amb un 
rerefons molt més fosc. L’arrelada connivència entre Be-
net XIII i Ferran de Trastàmara havia estat concertada 
sens dubte des del juny de 1411, només un mes després 
que l’infant fes saber del seu interès per l’herència, a través 
de cartes i de legacions en què es preveia seleccionar —‌en-
tre els dos— bisbes lleials que haurien de participar al par-
lament general de la Corona.19 Fra Vicent Ferrer havia 
predicat davant la cort castellana a Ayllón a finals d’aquell 
any, on romandria fins a inicis del següent i on es va entre-
vistar amb l’infant Ferran, quan ell era un fidel assessor i 
legat del papa. El 23 de gener de 1412, Benet XIII va enviar 
correus per aconsellar els parlamentaris catalans i arago-

nesos sobre com procedir en la investigació de l’hereu, in-
cloent consideracions i admonicions per evitar la divisió 
de la Corona i la violència, i per promoure el necessari dià-
leg per una via parlamentària restrictiva, és a dir, mitjan-
çant la selecció d’un nombre reduït de persones delegades 
pels parlaments, assenyalant fins i tot el perfil dels qui ha-
vien de participar en un procés que volia accelerar.

És a dir, Benet XIII va inspirar la concertació d’un pro-
tocol comú entre catalans i aragonesos, la denominada 
concòrdia d’Alcanyís, subscrita el 15 de febrer de 1412, on 
s’obviava la participació dels mallorquins en qualsevol so-
lució, i la dels valencians fins que es conciliessin les irre-
demptes disputes entre els llinatges Centelles i Vilaragut, 
els quals —‌en cas d’aconseguir l’impossible— haurien 
d’acceptar les bases de la concòrdia.20 El predomini urge-
llista a València i les fundades sospites d’idèntica filiació 
entre els mallorquins no es poden considerar casuals. 
Tampoc no es pot menysprear el paper exercit per fra Vi-
cent Ferrer, l’ascendència moral i la fama de santedat del 
qual eren reconegudes en tots els regnes, fins a l’extrem 
que Jaume d’Urgell acceptà a última hora la seva candida-
tura com a compromissari, quan els seus sermons resulta-
rien determinants abans i després de la sentència de Casp.

El 17 d’abril de 1412, durant l’obertura de les sessions, 
va predicar un sermó amb el títol «Hi haurà un sol Ramat, 
un sol pastor»; el frare va ser el primer a votar saltant-se la 
protocol·lària jerarquia eclesiàstica davant d’un arquebis-
be i d’un bisbe, i possiblement condicionà el vot de la res-
ta de compromissaris. Finalment, fou l’encarregat de lle-
gir l’acta que proclamava el nou rei el 28 de juny de 1412, 
però més tard inicià una campanya de predicacions per 
les terres de València, Catalunya i Mallorca per argumen-
tar el perquè de la designació i la valoració dels mèrits del 
nou rei amb el propòsit d’aplacar els descontents.21

A banda d’aquestes anomalies, no es pot obviar la se-
lecció dels nou compromissaris, cinc dels quals eren ecle-
siàstics dels territoris sotmesos a l’obediència del papa 
Luna, mentre que els laics eren juristes que també havien 
mantingut forts vincles de servei respecte a ell, condicio-
nant la presumpta imparcialitat. La proposta dels nou àr-
bitres va ser feta pel governador i el justícia d’Aragó, els 
dos càrrecs molt propers al papa i units en causa comuna 
contra Urgell des que, en maig de 1410, abans de la mort 
del rei, li impediren prendre possessió de la lloctinència 
general de la Corona a Saragossa. Els delegats del parla-
ment català, on també predominaven els homes d’Esglé-
sia i els addictes a la causa pontifícia, acabaren acceptant 
la proposta de tres delegats per regne com a jutges inapel·
lables de la investigació de la justícia, inclosa la relació no-
minal i quasi tancada dels jutges.

Per Aragó, foren designats Domingo Ram, bisbe d’Os-
ca, cubiculari i agent de Benet XIII; Francesc d’Aranda, 
antic cortesà de Pere el Cerimoniós, de Joan I i de Martí 
l’Humà, home de plena confiança del papa, donat a la car-
toixa de Portaceli, i Berenguer Bardaixí, jurista a sou de 
Ferran d’Antequera i íntim del governador d’Aragó. Per 
Catalunya: Bernat de Gualbes, jurista i legat de Benet XIII 
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als concilis de Pisa i Basilea; Guillem Vallseca, jurista, i 
Pere Sagarriga, arquebisbe de Tarragona nomenat pel 
papa. I per València, fra Vicent Ferrer, legat papal; Boni-
faci Ferrer, el seu germà, prior de la cartoixa de Vallde-
crist, del cercle de Benet XIII, i Giner Rabassa, jurista de-
clarat inhàbil per bogeria en arribar a Casp i que va ser 
substituït per Pere Bertran, un altre jurista, consultor de 
Benet XIII i defensor extrem de les seves propostes.22 Vio-
lant de Bar, mare de Violant d’Aragó i àvia de Lluís de 
Calàbria, principal ordidora de la seva candidatura, va de-
nunciar en una carta que la investigació de la successió al 
tron no corresponia a l’Església i tampoc al papa, assenya-
lant que entre els compromissaris hi havia molts familiars 
i domèstics pontificis que actuarien a favor d’un competi-
dor en perjudici de la resta, fent constar que la sentència 
de Casp estava en mans de Benet XIII.23

La ressenya d’aquestes dades pot donar a entendre que 
existia un candidat preestablert i que la via parlamentària 
o de justícia, convenientment restringida, havia de tenir 
un desenllaç previsible atesa la manca de qualsevol im-
parcialitat en la designació dels jutges, que com a homes 
de partit actuarien majoritàriament a favor de l’infant 
Ferran tant per la influència pontifícia com per l’antiurge-
llisme parlamentari aragonès i barceloní.

Cal assenyalar que per a Benet XIII no estava només en 
joc el tron de la Corona d’Aragó, sinó també els seus su-
ports per solucionar el Cisma de l’Església, amb l’espera-
da i plena adhesió dels regnes peninsulars a la seva causa. 
Cal recordar que Castella havia privat de suport Benet 
XIII en 1398, a imitació de França, i que va restituir-lo en 
1403. En paral·lel, Violant de Bar, la seva filla i el seu net, 
com a membres del casal d’Anjou, seguien la monarquia 
francesa i no oferien suport al papa de procedència avi-
nyonesa. Tot i això, en els primers moments de l’Interreg-
ne, el papa Luna pogué valorar durant algun temps la pos-
sibilitat de donar suport als angevins en la competició pel 
tron, ja que li hauria pogut reportar l’adhesió de la Medi-
terrània occidental, amb la Corona d’Aragó, Sicília i Sar-
denya, més el comtat de Provença i Nàpols propulsant-lo 
fins a aconseguir la càtedra de Sant Pere a Roma. 

Però l’antecedent de la retirada de l’obediència france-
sa amb el consegüent setge del palau papal d’Avinyó du-
rant gairebé cinc anys i l’evident suport de la monarquia 
francesa al papa pisà des del 1409 el van fer desconfiar. La 
proposta llançada per Violant de Bar als compromissaris 
l’abril de 1412, amb la qual pretenia traslladar el nen Lluís 
de Calàbria per ser criat a la Corona d’Aragó sota la tutela 
pontifícia, tal com va fer temps enrere, però dirigint-se al 
rei Martí l’Humà, no va ser escoltada malgrat el suport de 
l’ambaixada de Carles VI de França d’oferir tropes per ex-
pulsar les de l’infant Ferran.24

La violència desfermada

La predisposada competència entre els aspirants es va as-
sentar sobre la violència prèvia dels seus immediats parti-

daris, ben arrelada des de dècades anteriors en els dife-
rents territoris de la Corona sobre la base d’enemistats 
entre famílies de la noblesa i dels més eminents ciutadans 
de cadascun dels regnes. Els grans llinatges aristocràtics 
i els cavallers no van trigar a involucrar com a valedores i 
partidàries les més significades famílies de prohoms que 
dominaven els governs municipals, aprofitant els con-
flictes particulars per a unir-los en clienteles i solidaritats 
fins a formar una complexa xarxa capaç d’articular fac-
cions de grans proporcions amb implantació regional. Els 
drets de deseiximent, venjança i guerra privada entre el 
grup militar, emparats en la legislació foral, feren que la 
violència adquirís un nivell extraordinari quan les raons 
dinàstiques s’implicaren amb les tradicionals lligues de 
bàndols.25

En Aragó
Els pregons municipals de Saragossa, avalats per García 
Fernández de Heredia, arquebisbe, capità i regidor dipu-
tat pel Consell de la Ciutat, juntament amb el governador 
del regne Gil Ruiz de Lihori, pretenien mantenir l’ordre 
públic el juliol de 1410 després de la mort de Martí l’Hu-
mà a fi de conservar el tron per a qui en justícia pertanyés. 
No només es va prohibir l’entrada de gent d’armes a la 
ciutat, sinó que es prevenia els habitants a prendre les ar-
mes i seguir els oficials quan fossin convocats a campana 
repicada. En realitat, l’ordenança no era nova, sinó que 
manifestava la continuació d’unes mesures d’anys enrere, 
derivades de les lluites de bàndols i de la proliferació de 
grups armats que practicaven el bandidatge a la rodalia 
de la ciutat. Ara bé, també havien estat adoptades amb el 
propòsit d’evitar l’adhesió dels veïnats a aquestes parciali-
tats, així com la seva implicació en les violentes baralles a 
què donaven lloc.26

En aquelles dates, per tot el regne es manifestava una 
antiga rivalitat entre una noblesa enemistada, liderada per 
Pedro Ximénez de Urrea i Anton de Luna. Benet XIII me-
dià per aconseguir la signatura de paus i treves durant la 
visita a Saragossa en desembre d’aquell any sense a penes 
èxit, perquè l’actuació institucional de les autoritats en 
aquestes lluites es demostrava parcialment a favor d’un 
dels grups contendents. Ja en 1397, el governador fou 
amonestat pel rei Martí en no haver expulsat Lope Ximé-
nez de Urrea, fill, del castell de Montearagón, que havia 
ocupat perquè Juan Martínez de Murillo, vinculat al lli-
natge dels Luna, fou nomenat abat pel papa i, en conse-
qüència, va ser expulsat pels Urrea en una nova manifes-
tació de l’endèmica guerra feudal. Fins aleshores, els 
intents de la monarquia no havien pogut posar fi a les ve-
lles enemistats entre Lunas i Urreas a les viles aragoneses; 
entre López de Lanuza Cerdán, d’una part, i els Ximénez 
d’Ambel, Sunyer i Martínez d’Alfocea, de l’altra, a Sara-
gossa; entre Marcillas i Muñoces a Terol, o entre Sayas i 
Liñanes a Calataiud.27 Els successius lloctinents o virreis 
enviats per Martí l’Humà entre 1402 i 1410 trobaren una 
forta resistència entre les elits polítiques aragoneses i, així, 
successivament, Alfons, comte de Dénia i duc de Gandia, 
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Arnau d’Erill i, més tard, Jaume d’Urgell toparen amb 
l’obert rebuig dels diputats del regne, del governador, de 
l’arquebisbe i del justícia d’Aragó, que els impediren des
envolupar la missió pacificadora i justiciera encomanada 
per la monarquia per la seva reticència foral a acceptar en 
l’exercici del càrrec qualsevol que no fos el primogènit 
reial.28

La designació de Jaume d’Urgell el 1408 com a llocti-
nent reial comptava amb les simpaties d’Anton de Luna i 
dels seus familiars, els llinatges Alagó, Urries, Sesé i Pérez 
d’Ayerbe, entre d’altres, però va xocar amb aquells que 
s’atrinxeraven a les institucions i, d’una manera o d’una 
altra, es demostraven afins als Urrea, acèrrims enemics 
dels Luna. L’arquebisbe García Fernández de Heredia i el 
seu cunyat, el governador Gil Roís de Lihori, emparentat 
amb els Ximénez de Urrea, es van associar a Joan Ximénez 
Cerdán, justícia d’Aragó, i van formar una unitat d’actua-
ció en la qual Berenguer de Bardaixí, jurista de Saragossa, 
exercia d’assessor legal contra els interessos dels Luna i 
dels Urgell. Tots junts impediren la presa de possessió 
com a lloctinent quan el comte d’Urgell entrà a Saragossa 
acompanyat d’Anton de Luna i dels seus partidaris.

La creació d’aquesta autoritat superior que havia de su-
bordinar la resta dels oficials aragonesos generà una clara 
reacció inspirada en arguments forals que, no obstant 
això, trobava realitat en una greu enemistat contra els 
Luna i els seus valedors. El governador i els diputats dels 
quatre braços del regne presentaren plet davant el justícia 
d’Aragó pel nomenament, i aquest es va negar a prendre 
el preceptiu jurament, acte que hauria de facultar el prin-
cipi de l’exercici del càrrec. Juan Fernández de Heredia, 
nebot de l’arquebisbe i fill del governador, entrà amb 
companyies armades a Saragossa, mentre que la ferma 
voluntat de prendre possessió de la lloctinència havia por-
tat també Jaume a presentar-se envoltat de partidaris el 14 
de maig de 1410. Advertits d’aquell propòsit, els acòlits 
del bisbe i dels seus aliats van fer repicar les campanes per 
cridar els veïns a les armes i van provocar una batalla 
campal a la plaça que va causar ferits i morts, amb la fugi-
da del comte d’Urgell a La Almunia de Doña Godina per 
trobar-hi refugi, emparat allí per Pere Roís de Moros, cas-
tellà d’Amposta, de l’orde militar de Sant Joan de l’Hospi-
tal. Poc després morí el rei Martí i la violència cresqué de 
forma efervescent, perquè aquestes guerres privades de la 
noblesa per mantenir o aconseguir la influència política 
s’adaptaren a les reivindicacions dinàstiques dels preten-
dents al tron durant l’Interregne.29

En Catalunya
En evident contrast, la ciutat de Barcelona sembla que vi-
via una època plàcida durant els darrers anys del regnat de 
Martí l’Humà, encara que des del 1398 es conservava me-
mòria de les rivalitats entre els bàndols dels Marquet i dels 
Palou, ciutadans honrats amb destacada presència a la 
vida política a través del Consell, o també de les accions 
tumultuoses protagonitzades per l’alta noblesa, cas dels 
Cardona en 1396, fins que en 1406 el Consell ordenà als 

grups rivals guerrejar fora de la ciutat.30 Aquesta desmo-
bilització s’ha relacionat amb la desvinculació de la vida 
pública local per part dels pròcers més destacats, bé amb 
la inassistència a les reunions de l’assemblea ciutadana, bé 
amb les reticències a acceptar legacions o comissions al 
servei de la comunitat, potser perquè la contínua residèn-
cia règia de la casa i cort a Barcelona desviava l’interès po-
lític cap al centre superior de poder.31

Tot i això, les reunions de les Corts catalanes celebra-
des entre 1405 i 1410 a Perpinyà i Barcelona demostraren 
evidents tensions dins la classe política, tant pel deteriora-
ment de les relacions entre la monarquia i els braços com 
pel xoc d’interessos entre els mateixos estaments a través 
de la formació d’opinions dins del grup nobiliari, deriva-
des en part dels infructuosos intents de crear un quart 
braç o estament propi dels cavallers a les Corts. El desem-
bre de 1408, un dels dos grups estava liderat per Jaume, 
comte d’Urgell, i un altre per Pere de Fenollet, vescomte 
d’Illa i Canet, en ambdós casos comptant amb l’adhesió 
de grans i petits llinatges, encara que sembla que no van 
arribar a engendrar-se violències obertes. La situació re-
sultava paradoxal si comparem l’allargament d’unes Corts 
catalanes que no trobaven solucions enmig de la calma 
política barcelonina respecte a la breu duració de les Corts 
aragoneses de Maella, de 1404, enmig de les contínues 
violències, quan una de les raons per convocar les dues 
assemblees era la fractura social creada pels grups antagò-
nics.32

Les viles i ciutats catalanes sí que patiren l’acció dels 
bàndols per l’enfrontament entre jurisdiccions senyorials 
i les viles amb la consegüent mobilització d’un sometent 
destructiu, que causà estralls a Vic, Manresa i Moià, i que 
va portar els comtes d’Urgell, de Pallars i de Cardona a sol·
licitar al rei Martí la supressió cautelar de les milícies ur-
banes els anys 1397, 1399 i 1406. Fins i tot Lleida, Cervera 
i Manresa arribaren a coordinar les seves milícies en 1408 
contra el comte de Cardona.33 Incidents particulars i pre-
vis, realimentats contínuament per parents, amics i afins, 
mitjançant solidaritats transversals i verticals oposaren 
els Malla i els Mir a Vic, els Togores i els Recasens a Saba-
dell i els Sescomes i els Navés a Lleida, on les actuacions 
polítiques accentuaven el descrèdit de les institucions de 
govern en demostrar-se parcials en l’expulsió dels faccio-
sos, en la resolució de plets i en l’aplicació de les ordenan-
ces per mantenir l’ordre públic.

El 7 de gener de 1402, el batlle i veguer reial de Vic, Ro-
bert de Malla, fou mort quan encapçalava un dels bàndols 
locals; a Lleida, el prestigiós ciutadà Bernat Gralla era as-
sassinat aquell mateix any, i a Girona pugnaven els cava-
llers Pontons-Foixà i els ciutadans Avellaneda-Miquel el 
1404. L’única via per restablir l’ordre quedava en mans de 
la monarquia, que va enviar lloctinents, virreis o capitans 
a Vic, Berga, Girona, Cervera, Tarragona, València, Sara-
gossa, Tarassona, Terol i Albarrasí per restablir l’ordre 
entre 1400 i 1410. Els resultats foren mínims davant les 
habituals queixes de contrafurs, fet que donà peu, en el 
millor dels casos, a compromisos per signar paus i treves 
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entre els contendents fins que un nou incident reactivava 
la dinàmica.34

En aquesta línia explicativa, però d’oposició parlamen-
tària, s’ha argumentat que en els primers temps de l’Inter-
regne la major part de la noblesa catalana, tant d’aristo-
cràcia com de cavallers, era partidària de Jaume de Urgell. 
El comte només es va veure rebutjat per dues grans cases 
baronials, la comtal de Pallars i la vescomtal d’Illa i Canet, 
però també per alguns llinatges menors, com els Cervelló, 
Mur, Peguera, Erill, Cruïlles, Queralt i Orcau, ja que l’ar-
relada presència a la cort reial, a la dels infants o a la de les 
reines havia afavorit la formació de grups de pressió, sim-
paties i camarilles. En aquests primers moments, els an-
tiurgellistes es van demostrar inicialment francòfils, és a 
dir, angevins i a favor de Lluís de Calàbria, liderats per 
Guerau Alemany de Cervelló, governador de Catalunya, 
almenys fins a la mort de l’arquebisbe de Saragossa.

En el bàndol contrari, Joan Ramon Folc, comte de Car-
dona, liderava els urgellistes catalans al parlament, secun-
dat pel seu germà Pere de Cardona, bisbe de Lleida, quan 
la seva germana era la mare d’Anton de Luna, líder dels 
urgellistes aragonesos. També Guillem Ramon i Pere de 
Montcada militaven al mateix partit i la seva mare també 
era germana d’Anton de Luna, quan Roger de Montcada, 
governador de Mallorca, demostrava la seva simpatia cap 
a la mateixa causa.35 Aquest caràcter transnacional de la 
militància també s’observava entre els seus opositors: 
Francesc de Vilanova era germà de Galceran, bisbe d’Ur-
gell i enemic del comte, que va projectar aquesta filiació 
envers els seus parents Vilanova establerts al Regne de 
València. D’altre costat, Berenguer Arnau i Pere de Cer-
velló es van implicar amb el bàndol urgellista valencià 
combatent els Centelles. Però aquestes xarxes de paren-
tesc no actuaren en tots els casos com a element incondi-
cional d’aglutinació que determinés una postura política 
infrangible, perquè la noblesa, més que defendre una cau-
sa pròpiament dita, exercia una postura flexible d’oposi-
ció respecte als llinatges rivals.

En València
Les violències que van prologar l’Interregne a València 
assoliren un grau major a la capital del regne. En març de 
1397, el jurat Berenguer Duran era mort en intentar atu-
rar una brega de carrer. A la vespra del 22 de maig de 
1398, prop de l’església del Temple, eixiren greument fe-
rits Lluís Soler, d’una banda, i Pere Centelles, de l’altra, 
ambdós caps de les dues faccions en lluita. La mort els so-
brevingué a tots dos, primer a Lluís i després a Pere, unes 
nefastes circumstàncies que encara calfaren més els ànims 
entre els enemics i afavoriren el desmesurat creixement 
d’unes lluites sagnants que inclogueren fins i tot la parti-
cipació de nombrosos grups de menestrals.

Mentrestant, els personatges que exerciren els càrrecs 
de govern pel rei o per la ciutat foren acusats de parcialitat 
per les seues actuacions i, de fet, almenys la meitat dels 
assistents a les Corts de 1401-1407 estaven implicats en 
els bàndols. En aquesta assemblea, la problemàtica es re-

flectia associada o concomitant a les dificultats financeres 
de la Corona quan el donatiu es va destinar a recuperar el 
patrimoni reial venut anys enrere i quan les alienacions 
del patrimoni havien beneficiat els consellers del rei i els 
sequaços de la seva facció en els regnats precedents, d’un 
bàndol o d’un altre. En conseqüència, la recuperació pa-
trimonial promoguda per Martí coincidí amb un període 
recruat de bandositats.

Per exemple, la vila i el castell de Cullera havien passat 
a mans de Lluís Carbonell i de Pere Marrades, que els 
compraren a la ciutat de València el mes de maig de 1400 
amb l’únic pretext de trobar un refugi que pogués salva-
guardar de possibles agressions el bàndol Vilaragut. Un 
evident acte de prevaricació d’un consell favorable a 
aquest partit, que segregava la vila del terme de València 
després de molts anys de pertinença, i que va trobar la res-
posta d’Eximén Pérez d’Arenós, antic senyor de Cullera i 
membre destacat del bàndol Centelles. D’altra banda, en 
juny de 1400 queia assassinat per la gent de Gilabert de 
Centelles Pere Solanes, alcaid i procurador de Xelva, se-
nyoria presa per la força de les milícies urbanes al ves-
comte Pere Lladró de Vilanova. En agost de 1401, Martí 
de Roda, notari i conseller i racional de València, era mort 
per la gent dels Soler-Vilaragut, i en agost de 1403, Jaume 
Jofré, alcaid del castell de Xèrica i procurador de la ciutat 
a l’anomenada Partida Sobirana era abatut pels Vilaragut 
en represàlia per la mort de Jaume Soler. El 15 de gener de 
1398, alguns cavallers, com mossèn Joan Gascó i mossèn 
Martí Eximénez d’Orís, havien denunciat davant la cort 
reial que les eleccions de justícies fetes per Nadal no foren 
netes, amb la finalitat de desqualificar el govern ciutadà. I 
com ja era habitual, el maig de 1401, els dos bàndols riva-
litzaven per aconseguir que els seus seguidors sortissin 
elegits jurats, excloent els contraris en les nominacions 
parroquials de candidats.

L’extensió dels bàndols a Cullera i a Xàtiva acabà do-
nant lloc el 1404 a un gran enfrontament, la batalla de 
Llombai, senyoriu dels Centelles, en què participaren no-
bles, cavallers, ciutadans i un gran nombre de menestrals 
armats, afiliats a cada un dels dos partits. El gener de 1406, 
el deteriorament de la situació era tal que els jurats dema-
naven a la reina la presència del monarca i el virrei va en-
rolar una tropa de mil homes. Amb aquesta força s’adop-
taren algunes mesures contundents, que menyscabaren 
els furs i consegüentment es guanyaren l’oposició dels ju-
rats i del consell. La parcialitat dels jurats amb els bàndols 
va obligar a suspendre’ls de l’ofici, expulsar-los de la Casa 
de la Ciutat, impedir-ne l’entrada i posar-la sota vigilàn-
cia armada del virrei durant gairebé un mes. Finalment, el 
5 de juny de 1406, el rei Martí intervingué el govern i no-
menà els jurats amb el pretext de ser l’única via de pacifi-
cació ciutadana.

Però aquella novetat no va fer sinó augmentar la vio-
lència. La nit del 21 de març de 1407 fou assassinat Ra-
mon Boïl, el governador del regne. L’impacte social del 
crim i la repressió consegüent només van provocar un 
efecte efímer perquè el febrer de 1408 de nou els bàndols 
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estaven instal·lats dins dels murs de València, engendrant 
violències i estenent la guerra a les principals localitats del 
regne. La militarització de la població i la multiplicació de 
les guàrdies i rondes nocturnes no impediren la perseve-
rança dels conflictes. La repressió dirigida per Alfons, 
comte de Dénia, governador i virrei, trobà l’oposició dels 
jurats municipals, que aconseguiren la seva substitució en 
novembre de 1409 per Arnau Guillem de Bellera, promp-
te reconegut com a portaestendard valencià dels urgellis-
tes i proper als Vilaragut. La situació de desavantatge con-
duí d’immediat els Centelles a abandonar València i 
anar-se’n a Xàtiva, on promogueren una altra batalla amb 
l’ús d’artilleria que s’allargà cinc dies i arrasà la fira de la 
ciutat. El 22 de gener de 1410, durant l’absència del gover-
nador i virrei, el pelegrinatge anual al sepulcre del patró 
de València sant Vicent màrtir patia l’atac d’una tropa de 
cavalleria dels Centelles i el mes següent ells mateixos or-
ganitzaven violentes eixides nocturnes des del campanar 
de la seu. Aquestes circumstàncies donaren pas al verita-
ble principi de l’Interregne.36

Una guerra per la successió

Si Aragó apareixia dividit entre les sagnants parcialitats 
dels Luna i dels Urrea, València ho estava entre els Cente-
lles i els Soler-Vilaragut, i a Mallorca els partidaris del Re-
giment de Franquesa i els de la Pragmàtica d’Anglesola 
rivalitzaven pel control de la ciutat amb una hisenda en 
bancarrota, mentre que Catalunya semblava presentar 
unes tensions menys violentes i més dialèctiques, amb 
uns trets parlamentaris més desenvolupats que, si no im-
pedien les baralles, almenys sí que evitaren un enfronta-
ment general entre partits.37

La iniciativa de Guerau Alemany de Cervelló, governa-
dor de Catalunya, en iniciar d’immediat la senda de la jus-
tícia via parlamentària fou una estratègia per desqualifi-
car l’arrogància de Jaume d’Urgell com a hereu natural, i 
amb un efecte indirecte paralitzà l’alta noblesa catalana, 
que majoritàriament li donava suport en aquell primer 
moment.38 La convocatòria del parlament a Barcelona 
l’agost de 1410 va ser ben acollida per les viles reials i fins i 
tot els procuradors de Jaume d’Urgell acceptaren aquell 
procediment el mes d’octubre, un fet que va portar el go-
vernador a exigir-li com a aspirant a la Corona que re-
nunciés a l’exercici de la lloctinència general, càrrec que 
havia assumit en agost de 1409. A canvi, el comte li dema-
nà en reciprocitat la renúncia a la governació catalana, 
però aquell s’hi negà amb l’argument que havia sigut con-
firmat a l’última hora de vida del rei Martí. El camí de jus-
tícia adquirí una certa precisió quan l’arquebisbe de Sara-
gossa convidà els regnes d’Aragó i València a participar 
en la via parlamentària iniciada a Catalunya.39 Això no 
obstant, la pretensió de crear el quart braç dels cavallers 
en el parlament català i l’enfrontament entre el bisbe ur-
gellista de Vic i l’angeví comte de Pallars, inclosa la parti-
cipació de tropes franceses, reviscolà el desig del comte 

d’Urgell de recuperar la funció governativa i, en conse-
qüència, desaccelerà la via parlamentària.

L’efímera treva aconseguida en terres aragoneses per la 
intervenció de Benet XIII permeté al governador convo-
car el parlament de Calataiud, secundat per l’arquebisbe i 
el justícia d’Aragó, però xocà amb les reactivades lluites 
entre Fernán López de Luna i Juan Fernández de Heredia; 
entre Pedro Galcerán de Castro i Lope Gurrea, i entre Pe-
dro Ximénez de Urrea i Anton de Luna. L’arquebisbe as-
sumí la copresidència del parlament aragonès malgrat ser 
defensor de l’herència de Lluís de Calàbria, coincidint 
amb el governador i el justícia en l’animadversió i ene-
mistat respecte al comte d’Urgell després de l’infructuós 
intent d’aquell de jurar els furs aragonesos. Amb aquestes 
gestions s’iniciaren els preparatius per convocar un parla-
ment general de la Corona d’Aragó, que fracassà d’imme-
diat amb l’assassinat de l’arquebisbe, un detonant que feu 
esclatar una guerra civil entre dos bàndols irreconcilia-
bles.

L’arquebisbe havia suspès el parlament aragonès da-
vant la reticència de Juan de Valtierra, bisbe de Tarasso-
na, a acceptar-lo en qualitat de president del previst parla-
ment general de la Corona on aquell pretenia reunir-lo. El 
contrast d’interessos i la impossible concòrdia entre els 
bàndols reunits a Calataiud obligà els dos prelats a aban-
donar la reunió, i malgrat la pau i treva dictada en la con-
vocatòria del parlament, l’1 de juny de 1411, l’arquebisbe 
fou mort en La Almunia de Doña Godina junt a Tomás i 
Alfonso Liñán pels valedors d’Anton de Luna, mentre fou 
pres Jaime Cerdán, fill del justícia d’Aragó. L’atemptat 
pretenia eliminar el promotor d’un dels dos principals 
competidors pel tron fins a aquell moment, ja que deixava 
Jaume d’Urgell en una situació hegemònica, però el pro-
jecte fracassà des del principi perquè permeté a l’infant 
Ferran passar d’ésser un aspirant secundari a un de prio-
ritari, avalat amb el carisma de justicier que adoptà en la 
persecució dels malfactors.

La por de l’arribada de forces gascones i del marquesat 
de Montferrat per reforçar la posició del comte d’Urgell 
obligà els parents del difunt a demanar l’auxili de l’infant 
Ferran. El seu germà Blasco Fernández de Heredia, marit 
de Violant Boïl, de València; Gil Ruiz de Lihori, governa-
dor d’Aragó, casat amb Teresa Fernández de Heredia, co-
sina de l’arquebisbe; Juan Fernández de Heredia, nebot 
matern del difunt; Pedro de Urrea i Berenguer Bardaixí, 
sogre de l’anterior, convocaren la solidaritat familiar per 
exercir el dret de venjança, es reforçaren amb el nou vale-
dor del llinatge, l’infant Ferran, i prengueren pres el bisbe 
de Tarassona.40

L’arribada de les tropes castellanes afavorí que Blasco 
Fernández de Heredia, el governador i el justícia es feren 
forts d’immediat en Saragossa i Calataiud, d’on eixiren en 
desbandada els urgellistes, i iniciaren una forta pressió so-
bre Terol, Fraga, Albarrasí i Villel per desfer el grup, fent 
costat als Urrea per combatre els Luna i els seus aliats en 
Belchite, Jaca, Almudévar i Osca al final de l’any 1411. 
També prengueren el castell d’Eixea i a Juan Ruiz de Mo-
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ros, castellà d’Amposta. A l’inici de 1412, les tropes gasco-
nes i angleses del comte derrotaren en Eixea la milícia de 
Saragossa, encapçalada pel governador, on prengueren 
Pedro López de Gurrea.

L’assassinat de l’arquebisbe desacredità la causa de Jau-
me d’Urgell davant del parlament català perquè també es-
tigué acompanyada en setembre de l’excomunió d’Anton 
de Luna i dels seus sequaços, feta en agost de 1411 per 
Juan Ximénez Huguet, vicari general de la diòcesi, amb el 
propòsit de minorar la candidatura del comte i excloure-
la del nou parlament aragonès convocat en Alcanyís. Da-
vant aquella assemblea, Anton de Luna justificà la mort 
de l’arquebisbe al·legant defensa pròpia, al mateix temps 
que acusava el difunt de facciós i deslleial, i en cap mo-
ment els aguerrits Heredia el contradigueren en públic.41 
En conclusió, l’eliminació del líder de la causa angevina 
no provocà un pronunciament general en favor del candi-
dat supervivent i el procés parlamentari continuà, però 
per una altra via. De fet, la intenció inicial de reunir un 
parlament general de la Corona donà pas a la convocatò-
ria de parlaments particulars dels regnes, mentre s’accen-
tuà la via militar dels dos bàndols, amb l’auxili castellà i la 
contractació de tropes gascones entre les companyies 
mercenàries que poblaven els dominis continentals dels an-
glesos, llavors aturades per les treves en la Guerra dels Cent 
Anys.

La rectificació de la via parlamentària

Primer la resistència de l’alta noblesa aragonesa a la via 
parlamentària instada pels oficials del regne i després l’ex-
clusió dels excomunicats del parlament d’Alcanyís du-
gueren els urgellistes a intentar constituir una assemblea 
pròpia en Mequinensa, vila de Guillem de Montcada, ne-
bot d’Anton de Luna, on es coordinà gran part de l’aristo-
cràcia aragonesa i de les seves companyes, mentre que a 
Alcanyís predominaven els cavallers, juristes, ciutadans i 
eclesiàstics que dominaven les institucions amb la bene-
dicció pontifícia.42 Per tal d’impedir la reunió d’Alcanyís, 
els urgellistes entrebancaren els camins d’accés i Anton de 
Luna ocupà els castells de Saidí, senyoriu de Berenguer 
de Bardaixí, i d’Aitona, proper a Lleida, l’octubre de 1411.

El governador de València, Arnau Guillem de Bellera, 
defenia la causa de Jaume d’Urgell des del seu càrrec amb 
el domini de la capital, darrere la persecució i expulsió 
dels Centelles. És a dir, l’incomplet parlament valencià 
convocat en setembre de 1411 portà els enemics del go-
vernador a crear una assemblea alternativa a Paterna. Fi-
nalment, els dos grups rivals constituïren dos parlaments 
excloents: l’urgellista, dominat per Bellera, els Vilaragut i 
la ciutat de València, radicat en Vinaròs, i la reunió dels 
Centelles amb les viles rebels a l’autoritat del governador 
Bellera, molt prompte manifestats tots en favor de l’infant 
Ferran.

La irreconciliable enemistat i la dualitat parlamentària 
donaren pas a una guerra oberta al nord del Regne de Va-

lència des del moment en què el governador intentà im-
posar la seva autoritat sobre les viles, i de fet trobà fortes 
resistències a Morvedre, Xàtiva, Vilafamés, Castelló i la 
Vall d’Uixó. Bartomeu Miralles, lloctinent del governa-
dor en la Plana de Castelló, encapçalà la rebel·lió contra 
Bellera i la repressió no es feu esperar perquè quan el go-
vernador entrà en Castelló executà Bernat Hostalers, bat-
lle de la vila. Els Centelles prengueren Vilafamés, però en 
foren expulsats amb l’artilleria de Bellera, que executà els 
revoltats en gener de 1411.43 Això no obstant, Morella re-
sistí perquè l’alcaid del castell, Joan Ram, demanà auxili 
als seus parents aragonesos, enemics declarats de Jaume 
d’Urgell: Domingo Ram, bisbe d’Osca, i els seus germans, 
entre els quals era Isabel, dona de Berenguer Bardaixí, re-
forçaren Morella amb les tropes castellanes i deslliuraren 
una ofensiva contra les aldees en la comarca dels Ports i 
en la Plana de Castelló, allí on es respectava l’autoritat del 
governador Bellera. Els voltants de Forcall, Almassora i 
Nules foren depredats i sotmesos a setge per un conten-
dent o per l’altre. L’arribada de noves tropes castellanes 
l’agost de 1411 reforçà la posició dels Centelles, mentre 
que les que vingueren de Múrcia i de Requena permete-
ren als trastamaristes valencians revoltar-se en Alzira, i 
amb una demostració efervescent d’hegemonia acabaren 
per atemorir la ciutat de València, que inicià els prepara-
tius defensius per si era sotmesa a un setge.44

Llavors, davant el clima general de violència que impe-
dia la reunió d’un parlament general dels regnes, s’optà 
per reunir parlaments particulars en llocs propers. Mal-
grat els diferents interessos que albergava, el parlament 
català va ser l’únic que es mantingué actiu després de la 
dissolució de l’aragonès de Calataiud i la impossible cons-
titució d’un parlament valencià únic. Però les tensions es 
mantingueren vives en Catalunya, amb l’assassinat de 
Samsó Navés, caporal urgellista de Lleida, pel trastama-
rista Ramon Sescomes l’estiu de 1411. En Cervera, el bat-
lle i el veguer mantenien el seu enfrontament, mentre que 
en Girona els bàndols entre Ramon Sampsó i Dalmau Ra-
set oposaven el bisbe i els paers de la ciutat. Al mateix 
temps, Fraga i Barbastre expressaven el temor a l’arribada 
de tropes gascones al servei del comte d’Urgell des de l’al-
tre costat dels Pirineus. La depredació de Llimiana, d’An-
dorra i de la Vall d’Aran obligà les tropes castellanes a 
prendre posicions a la frontera des d’Osca alhora que els 
diputats catalans enrolaven un exèrcit per pacificar les vi-
les i evitar l’acció justiciera que en Catalunya pretenien 
iniciar les tropes de l’infant Ferran. La presa del castell de 
Rosanes per Arnau Santacoloma amb el suport del ves-
comte de Castellbò i la del castell de Saavedra per Joan de 
Vilamarí obligaren el governador de Catalunya a partici-
par en les operacions militars.45

Des de la tardor de 1411, els contactes entre els parla-
ments de Mequinensa i Alcanyís, i de Vinaròs i Traiguera, 
sempre per separat i respecte al de Tortosa, intentaven 
aconseguir el reconeixement oficial per participar en el 
procés institucional de la successió enmig d’una situació 
de guerra.46 El suport dels oficials antiurgellistes d’Aragó 
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el feu possible en el cas d’Alcanyís malgrat l’exclusió dels 
Luna i dels seus valedors, mentre que l’autoritat del go-
vernador de València sobre el parlament urgellista de Vi-
naròs va ser desdenyada amb el pretext que excloïa els 
Centelles.47 La balança continuà favorable a l’infant Fer-
ran amb les seues intervencions militars per Aragó i Va-
lència, amb el beneplàcit del papa Luna, el domini quasi 
integral d’Aragó, d’almenys la meitat dels valencians i 
d’un grup indeterminat en el parlament català. Al contra-
ri, el comte d’Urgell comptà amb la força del governador 
de València i de la capital del regne, amb els partidaris 
d’Anton de Luna en Aragó replegats sobre els seus domi-
nis septentrionals, amb una part indeterminada, retràctil i 
inactiva de la noblesa catalana i amb les tropes que pogué 
contractar amb el propi patrimoni familiar.

La comissió delegada pel parlament d’Alcanyís rebé, a 
la fi del mes de setembre de 1411, els missatgers remesos 
pel parlament de Tortosa, on acordaren la substitució del 
parlament general de la Corona per la reunió d’una co-
missió de delegats amb el pretext d’evitar els perillosos 
camins, comissió que hauria de gaudir de poders absoluts 
sobre la investigació de la successió.48 La restringida reu-
nió d’aquests delegats parlamentaris, segons la inspiració 
del projecte pontifici, constituí el pitjor pronòstic per al 
comte d’Urgell, que va intentar recuperar posicions aug-
mentant la seva força militar amb reduïts grups de gent 
d’armes contractats a Gascunya, a Gènova i al marquesat 
de Montferrat per fer front a l’exèrcit castellà.

També va contactar amb Enric IV d’Anglaterra per de-
manar ajut i fins i tot va iniciar una estratègia amb Yusuf 
de Granada per obrir un nou front meridional a l’infant de 
Castella gràcies a la intermediació de Roger de Montcada, 
governador de Mallorca, i així descarregar les forces des-
tinades a la Corona d’Aragó. Les lletres secretes intercep-
tades per Diego Gómez de Fuensalida, abat de Valladolid, 
foren presentades davant el parlament d’Alcanyís i accen-
tuaren el descrèdit de la causa del comte d’Urgell també a 
Tortosa. Contràriament, no tingué a penes efecte que el 
mateix abat fos denunciat davant el parlament de Tortosa 
en intentar comprar en prebendes i diners per a la causa 
de l’infant de Castella l’urgellista García López de Sesé i 
els seus parents.49

La tensió entre els parlaments davant una possible pa-
ralització del procés de convergència dels interessos cata-
lanoaragonesos feu que Berenguer Bardaixí, home fort de 
l’infant Ferran a Saragossa i que portava el pes de les ne-
gociacions, expressés en públic que si els parlaments no 
obraven junts en la solució de la successió, Aragó actuaria 
en solitari usant la seva primacia, qualitat derivada de la 
condició de cap dels regnes i terres de la Corona, encara 
que —‌això sí— comptant amb el suport militar castellà. A 
fi d’aconseguir l’avinença, el parlament de Tortosa desig-
nà una comissió amb vint-i-quatre delegats en represen-
tació de totes les postures que havia incloses —‌angevins, 
urgellistes i trastamaristes— per constituir una legació de 
sis ambaixadors davant del parlament aragonès d’Alca-
nyís. De nou Bardaixí els va comunicar el propòsit d’ac-

tuar sense dilacions per concertar un reduït grup de savis i 
confiar-los el coneixement de la successió amb l’estudi i 
l’aclariment de les reivindicacions dels aspirants.

Va ser llavors, el gener de 1412, que Benet XIII dirigí 
cartes als parlaments d’Alcanyís i de Tortosa perquè es 
concordessin en la designació de certs homes que amb 
l’ajuda divina trobarien a qui corresponia l’herència. El 
resultat fou l’elaboració de la Concòrdia d’Alcanyís, sig-
nada el 15 de febrer de 1412 i articulada minuciosament 
en vint-i-vuit punts, però només subscrita pels delegats de 
Tortosa i d’Alcanyís. En essència, la concòrdia havia deci-
dit la substitució del parlament general per nou jutges de-
signats pels parlaments particulars, el quals, reunits a 
Casp, procedirien dels tres regnes i amb un termini prees-
tablert rebrien, analitzarien i sentenciarien de forma 
inapel·lable a qui corresponia la successió, segons un pro-
tocol que exigia almenys sis vots favorables amb, com a 
mínim, un de cada regne.50

La gran derrota

La subscripció de l’acord vaticinava la pràctica exclusió 
dels valedors de Jaume d’Urgell i aquest va redoblar el re-
forç militar allí on perillava la seva situació hegemònica, 
en el més dur front de guerra, és a dir, en el Regne de Va-
lència, perquè els urgellistes aragonesos havien quedat ar-
raconats als seus dominis pirinencs per les forces castella-
nes, mentre que a Catalunya ningú no es mobilitzava a 
favor seu. Així, va enviar una força de gascons des de l’al-
tre costat dels Pirineus sota el comandament de Ramon 
de Perellós per fer front als irreductibles Centelles. El re-
sultat va ser la batalla de Morvedre del 27 de febrer de 
1412. El governador no va esperar el reforç i s’hi va dirigir 
des de València amb la milícia de la capital, i va ser inter-
ceptat a Morvedre per les forces castellanes comandades 
per Diego Gómez de Sandoval, adelantado mayor de Cas-
tella, unides a les de Bernat de Centelles i a les dels arago-
nesos capitanejats per Juan Fernández de Heredia, que 
van derrotar l’exèrcit de Bellera i causar la mort del gover-
nador. L’impacte de la catàstrofe fou terrible a València 
segons el testimoni coetani del notari Andreu Polgar, que 
anotà en les guardes del seu protocol la mort de dos mil 
homes.51

La derrota es produïa quan el domini trastamarista en 
Aragó era total i quan s’havia demostrat diverses vegades 
la inoperància catalana en favor del comte d’Urgell, de 
manera que, afonada la causa urgellista al regne de Valèn-
cia, allà on més suports gaudia el comte d’Urgell, va donar 
la plena representativitat del parlament de Traiguera en 
perjudici de Vinaròs. Ni Aragó ni Catalunya van objectar 
res a aquesta derivació militar de la via de justícia i assu-
miren la formació d’un parlament valencià únic a Morella 
des d’una València dominada pels Centelles, on molt pocs 
noms dels participants en el parlament urgellista de Vina-
ròs van ser inclosos.52 Un mes després de la derrota, fins i 
tot la reticent i urgellista ciutat d’Osca envià per primera 
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volta delegats al parlament d’Alcanyís, i en Casp s’accep-
taren els tres valencians que corresponien al regne en 
compliment de la Concòrdia d’Alcanyís. Independent-
ment del resultat de la batalla, l’adquirida fluïdesa del 
procediment jurídic iniciat per catalans i aragonesos exi-
gia una coincidència interessada respecte a algun candi-
dat.53

Un dia abans de la batalla de Morvedre, el parlament 
d’Alcanyís havia delegat sobre el governador i el justícia el 
poder conjunt necessari per a nomenar els nou jutges que 
actuarien a Casp, els quals a l’uníson confeccionaren la re-
lació personalitzada de noms que havien de representar 
els tres regnes, amb una altra al·legació annexa que afegia 
l’amenaça que, si no eren admesos, Aragó actuaria en so-
litari. La proposta dels nou noms va ser presentada i dis-
cutida pels delegats del parlament català, incloent-hi con-
trapropostes i modificacions de cadascun dels braços, 
atesa la divisió d’interessos que jugaven al seu interior 
respecte als aspirants al tron, però va ser resolta mitjan-
çant una majoria favorable a la proposta feta per Francesc 
Climent Sapera, bisbe de Barcelona, en la qual s’acceptava 
la nòmina aragonesa amb l’única variació d’incloure fra 
Vicent Ferrer i excloure Arnau de Conques de la terna va-
lenciana.54 El 13 de març de 1412 es va remetre la llista 
definitiva dels jutges per aconseguir l’aprovació dels res-
pectius parlaments i s’iniciaren els preparatius a Casp.

Dos dies després, Violant d’Aragó recusava davant el 
parlament de Tortosa la parcialitat del bisbe d’Osca, de 
Bonifaci Ferrer, de Francesc d’Aranda i de Berenguer 
Bardaixí, al·legant arguments mai desmentits, i a més en-
viava correus per intentar rebel·lar les ciutats i viles del 
Rosselló, de Catalunya i de València, sense que trobessin 
ressonància.55 Fins i tot va instar Boucicaut, mariscal de 
França, perquè, amb tropes franceses dels ducs de la Guie
na i de Borgonya, pressionessin per anul·lar el nomena-
ment dels jutges. Boucicaut va escriure al comte d’Illa, al 
governador del Rosselló i als cònsols de Perpinyà en nom 
de Violant de Bar i de Violant d’Aragó, defensores de la 
candidatura del seu net i fill, perquè preparessin queviu-
res i allotjament per a unes forces que mai no arribarien. 
L’abril de 1412, desesperançades amb el nul èxit de l’estra-
tègia militar, oferien posar Lluís de Calàbria sota la pro-
tecció de Benet XIII si era designat hereu, tal com havien 
fet en 1409 respecte al rei Martí l’Humà.56 Violant de Bar i 
el rei de França, en nom de Lluís de Calàbria, qüestiona-
ren el procediment d’investigació mitjançant els seus pro-
curadors, igual que havien fet abans davant el parlament 
de Tortosa, al·legant que el lloc triat no era segur, que el 
temps assignat era massa breu i que quatre jutges eren 
parcials i favorables a un candidat, però la recusació fou 
de nou rebutjada.

Per la seva banda, Jaume d’Urgell intentava rebatre el 
que s’havia acordat a Alcanyís per no atendre els delegats i 
partidaris reunits a Mequinensa, alhora que els Vilaragut 
intentaven reconstituir un parlament urgellista a Alzira, 
però les dues opcions, sense ser escoltades, acabaren per 
dissoldre’s. Malgrat el fracàs, no deixaren de costat la via 

militar, perquè el 24 d’abril de 1412 les tropes urgellistes 
van vèncer els Centelles en una batalla que va deixar un 
rastre de cinc-cents morts a les proximitats d’Onda, fet 
que va ocasionar la petició de més tropes castellanes. I 
Anton de Luna seguia promovent disturbis a Aragó per 
tal d’impedir la consecució del protocol concertat a Alca-
nyís. Fins i tot va amenaçar d’atacar Casp, un anhel ina-
bastable si es té en compte que aquella vila estava envolta-
da de tropes castellanes pel nord i pel sud després de la 
batalla de Morvedre, i protegida en l’interior per una no-
drida guàrdia d’aragonesos i catalans, forces encapçalades 
pels respectius alcaids del castell i els capitans de la vila on 
més tard, a la doble guaita, s’afegiria el 14 de març la dels 
valencians. L’orde militar de Sant Joan de Jerusalem era 
senyora del castell i de la vila de Casp, però amb la media-
ció de Benet XIII la jurisdicció havia passat al bisbe d’Os-
ca i aquest l’havia transmesa als nou compromissaris, de 
manera que vila, castell i guaites quedaren sotmesos a 
l’autoritat d’aquests jutges.

Epíleg: el conclave de Casp

El 29 de març de 1412, la major part dels compromissaris 
eren presents a Casp malgrat que els camins estaven inter-
ceptats per tropes castellanes i per les partides urgellistes 
sobrevivents. Davant dels perills, Alfons de Gandia el Jove 
es va veure obligat a arribar a Tortosa amb vaixell i d’allà 
anar a Casp via terrestre per tal de presentar la seva candi-
datura al tron en l’últim moment. No sense problemes, el 
22 d’abril va arribar el darrer dels jutges seleccionats i, 
després dels actes preceptius de jurament, de recepció de 
documentació i de la celebració de misses en les quals 
s’encomanaren a l’Esperit Sant per rebre la inspiració di-
vina, els compromissaris començaren a rebre les ambaixa-
des per escoltar els drets de cinc pretendents al tron.

En acabar les sessions de recepció de les al·legacions i 
dels documents que explicitaven els seus arguments, els 
compromissaris ordenaren la redacció d’un procés me-
morial en una mena de diari de les actuacions que conclo-
gueren en la selecció del candidat que, segons ells, en jus-
tícia presentava millor dret. Sense correccions ni afegits, 
es compilà un conjunt seleccionat d’informacions que, 
seguint la pauta establerta en la Concòrdia d’Alcanyís, 
pretenia forjar una imatge de cohesió entre els jutges per 
tal de deixar constància de la legalitat de les diligències i 
crear un estat d’opinió futur favorable a la sentència, ca-
paç d’estalviar discòrdies entre els súbdits.

De fet, el text insisteix en la idea que els bàndols havien 
nascut de l’absència de rei, oblidant-se de la violència 
prebèl·lica deslliurada al llarg del seu regnat.57 Així, el dic-
tamen promulgat a Casp complí les expectatives acorda-
des a Alcanyís, on s’havien previst com a mínim sis vots 
favorables per al candidat preferit, però comptant al-
menys amb un de cada regne. L’infant Ferran va obtenir 
els tres vots aragonesos, un de català (el del barceloní 
Gualbes) i dos dels valencians germans Ferrer. Jaume 
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d’Urgell només va obtenir el vot del jurista català Guillem 
Vallseca, mentre que l’arquebisbe de Tarragona va dividir 
el seu entre Alfons de Gandia i el comte d’Urgell. Pere 
Bertran, substitut de Guillem Rabassa, no va votar al·
legant manca de temps per estudiar el problema.

Una primera votació va tenir lloc el 24 de juny, però es 
mantingué en secret amb la redacció de l’acta el dia poste-
rior. La publicació davant la façana de l’església de Casp, 
el 28 de juny, mitjançant la lectura de fra Vicent Ferrer 
fou una escenificació cerimonial que pretenia solemnitzar 
una decisió de gran transcendència institucional, política 
i eclesial.58 En set hores, la notícia va arribar a Catalunya, 
però trigà dos dies a arribar a València i, malgrat els possi-
bles descontents, ningú no va acusar de frau la sentència. 
La historiografia valenciana ha subratllat el paper princi-
pal que l’ascendència moral del sant va jugar per aconse-
guir el consens i el laude final del procés, mentre que 
l’aragonesa insisteix en la guia jurídica i política creada 
per Berenguer Bardaixí a l’hora de dissenyar el camí a se-
guir al llarg de l’Interregne, mentre que la gran majoria 
d’autors reconeix la inspiració del papa Benet XIII en el 
comportament dels dos personatges.

Tots junts aconseguiren concloure el procés amb una 
estratègia pautada dins d’una conjuntura canviant. Mal-
grat tot allò, alguns autors insisteixen que la sentència no 
va estar condicionada pel bàndol vencedor que secundava 
l’infant Ferran, que els compromissaris no van actuar 
com a titelles de Benet XIII, que la pressió militar no va 
ser decisiva i que no hi va haver votació, sinó unanimitat 
sense discrepància entre els jutges en pronunciar la sen-
tència. L’exegesi del dictamen en els sermons de fra Vi-
cent Ferrer insistia que Ferran era el parent més proper, 
perquè la successió femenina no era preferent per a reg-
nar, però sí per a transmetre els drets sobre el tron.

La sentència va ser assumida pels pobles en estar pre-
sentada com un procediment jurídic convenientment ar-
ticulat en una memòria notarial que recreava una imatge 
de legalitat, de legitimitat i d’unitat de criteri en el procés 
seguit, sempre a partir de la capacitat interventora dels 
súbdits representats als parlaments en contundent de-
mostració d’una nova cultura política a la primeria del se-
gle xv.59 Només Jaume d’Urgell es va resistir a jurar lleial-
tat al nou monarca fins que mesos després, el maig de 
1413, es va alçar en armes amb l’únic suport d’Anton 
de Luna, que va prendre els castells de Trasmoz i de Mon-
tearagón després d’haver propagat desordres els mesos 
anteriors a Lleida i a Tàrrega, però només aconseguí la in-
surrecció de Loarre, Bunyol, Agramunt i Balaguer, és a 
dir, els dominis propis i els dels comte, ja que els reforços 
concertats amb Tomàs de Lancaster, duc de Clarence, fill 
d’Enric IV d’Anglaterra, mai no van arribar a materialit-
zar-se. Balaguer, últim baluard de resistència del comte 
d’Urgell, capitulà el 30 d’octubre de 1413 després de tres 
mesos de setge. Jaume, derrotat, processat per traïció i 
amb els seus títols i béns confiscats, fou condemnat i pres 
a perpetuïtat al castell de Xàtiva, on va morir vint anys 
després, el 1433.
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